

В объединенный Диссертационный совет
Д 999.126.03, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»,
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный
исследовательский государственный университет»,
ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный
университет»
690922, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10

Отзыв

**на автореферат диссертации Поповой Елены Эдуардовны
на тему «Общественное воздействие как основное средство исправления
осужденных: теория, законодательство, практика», представленной на
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности
12.00.08 -уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право**

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена динамичным развитием институтов гражданского общества, участия граждан и организаций в деятельности уголовно-исполнительной системы, в том числе в процессе исправления осуждённых. Обеспечение безопасности общества от преступных посягательств не может быть достигнуто только усилиями государства. В качестве основного средства исправления осуждённых уголовно-исполнительный кодекс закрепляет общественное воздействие (ч.2 ст.9 УИК РФ). Однако, до настоящего времени отсутствие комплексных теоретических разработок в указанной сфере, а также несовершенное правовое регулирование последнего не обеспечивает необходимые потребности уголовно-исполнительной науки и правоприменительной практики. Автор справедливо отмечает, что на протяжении длительного времени в уголовно-исполнительном законодательстве сохраняются масштабные лакуны в регулировании применения общественного воздействия к осуждённым при исполнении уголовных наказаний (с.5). Всё это определяет необходимость комплексного исследования общественного воздействия как основного средства исправления осуждённых.

Судя по автореферату, структура диссертации предопределена целями и задачами исследования. Содержание автореферата свидетельствует о том,

что к числу принципиально новых положений, полученных лично соискателем, позволяющих определить исследование как научно-квалификационную работу, содержащую решение задач, имеющих существенное значение для теории уголовно-исполнительного права и практики применения общественного воздействия, следует отнести:

- введение в научный оборот оригинального авторского определения общественного воздействия как основного средства исправления осуждённых, обоснование применения указанного понятия в Уголовно-исполнительном кодексе РФ и науке уголовно-исполнительского права;
- теоретическое обоснование содержания и признаков общественного воздействия;
- выявление факторов, влияющих на формирование общественного воздействия как основного средства исправления осуждённых;
- аргументацию набора и содержания принципов общественного воздействия;
- выделение периодизацию этапов зарождения, становления и развития общественного воздействия;
- определение основных форм общественного воздействия, применяемых в практике исполнения уголовных наказаний, и субъектов общественного воздействия;
- внесение конкретных предложений по совершенствованию российского уголовно-исполнительного законодательства и практики применения общественного воздействия как основного средства исправления осуждённых;
- определение перспектив общественного воздействия как основного средства исправления осуждённых.

Логичной представляется структура работы, которая состоит из введения, пяти глав, заключения, библиографического списка и приложений. Указанные выше обстоятельства свидетельствуют о завершённом и самостоятельном научном исследовании.

Вместе с тем, в тексте автореферата содержатся положения, которые требуют аргументации:

1. В п.6 положения 10 выносимого на защиту, автор предлагает закрепить право на свидания для осуждённых к принудительным работам. С данным положением диссертанта нельзя в полной мере согласиться. В УИК РФ принудительные работы расположены в разделе II «Исполнение наказаний, не связанных с изоляцией осуждённого от общества», в соответствии со ст.60.4 осуждённые к принудительным работам разрешается проживать с семьёй на арендованной или собственной площади в пределах муниципального образования, на территории которого расположен исправительный центр. Практика исполнения данного вида наказания, показывает, что осуждённым к принудительным работам предоставляется возможность общаться с семьёй и близкими родственниками.
2. Представляется несколько спорным вывод автора о возможности развития пенитенциарного волонтёрства, как формы общественного воздействия, поскольку изменение категории осуждённых, содержащихся в исправительных учреждениях, сильно изменился и большую долю составляют лица, которые не имеют профессии (специальности), нарко- и алкоголезависимые, совершившие преступления неоднократно 3 и более раз. Включение такой категории осуждённых в волонтёрскую деятельность является проблематичным.

Вместе с тем, указанные замечания носят дискуссионных характер и не снижают значимости выполненной соискателем работы. Судя по содержанию автореферата, диссертация Елены Эдуардовны, внесшая определённый вклад в решение научно-прикладной проблемы общественного воздействия как основного средства исправления осуждённых, представляет собой самостоятельное научное исследование. Оно имеет завершённый вид, основано на широкой эмпирической базе,

содержащиеся в нём выводы и предложения обладают научной новизной и практической значимостью. Основные научные результаты отражены соискателем в 81 научной работе, из которых 24 статьи опубликованы периодических изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание учёной степени доктора юридических наук. Автореферат диссертации на тему «Общественное воздействие как основное средство исправления осуждённых: теория, законодательство, практика» соответствует требованиям, предъявляемым к авторефератам, содержащимся в Положении «О присуждении учёных степеней», утверждённом Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021).

На основании изложенного можно сделать вывод, что соискатель, Попова Елена Эдуардовна, заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры гражданско-правовых дисциплин (протокол № 6 от 22.02.2022)

Федеральное казённое образовательное учреждение высшего образования «Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний»
614012, Приволжский федеральный округ, Пермский край, г. Пермь, ул.
Карпинского, д.125

Телефон: +7 (342) 228-63-16; e-mail: pifsin@57.fsin.gov.ru

Начальник кафедры гражданско-правовых дисциплин
Пермского института ФСИН России
к.ю.н., доцент

полковник внутренней службы Брылева Елена Александровна

28.02.2022

Полтавец Е. А. Брылева Е. А. Собчак М. В.